

基于深度学习的工业视觉应用

刘猛军

(上海首坤智能科技有限公司, 上海 201906)

摘要:随着计算机技术的不断发展和应用,近年来,在工业生产中,逐渐流行使用机器视觉设备对检测的对象进行图像的采集,并针对图像展现出的颜色、像素以及亮度进行详细的运算和分析,进而达到检测的目的。基于此,本文首先对工业视觉系统的工作过程、特点以及工业机器视觉功能进行了阐述,其次,分析了工业视觉在消费电子行业、半导体行业、汽车行业等方面的应用,最后,以汽车平衡轴压装专机的应用案例分析工业视觉的实际应用效果,以供相关人员参考。

关键词:深度学习;工业视觉;应用对策

工业零部件是组成产品的重要组成部分,出厂前必须确保没有任何错装、漏装现象。目前,很多零部件的检测还处于人工检测阶段,检测的效率和质量还有待提高。随着机器视觉在工业上的快速应用,有很多基于视觉的检测算法应用到工业生产线上零部件检测。但是,工业检测环境复杂且有很多不稳定的因素,一是待检测零部件种类繁多且形状大小不一,二是待检测的工业零部件表面纹理特征较少很难提取有效特征,并且检测的背景和待检测目标较为相似易存在漏检问题。因此,基于视觉的工业零部件检测仍拥有众多问题待解决^[1]。

1 工业视觉系统的工作过程

一般情况下,工业视觉检测系统在工作过程中,被检测的物体需要进入检测范围以后,确定稳定之后才能进行图像的采集,并发送视觉启动脉冲信号→待采集系统将脉冲信号接收后,打开相机进行拍摄工作→拍摄到相关的图像后,图像转换系统则将图像转换为传输信号,并传输到处理单元→图像处理软件会针对性地分析图像,并得出结果→最终将结果传送给PLC→PLC根据结果执行控制动作。

2 工业视觉检测系统的特点

目前,工业视觉系统在其特点上,辨识度较高,稳定性能较好,且能够高效地提升工业生产的效率和质量,并实现自动化生产,正是因为工业视觉系统拥有诸多的优点和优势,因此,在工业生产和制造过程中,一些危险系数高的作业往往会使用工业视觉系统代替,同时,部分作业采用人工视觉很难高质量,无瑕疵地完成工作,因此,也会采用工业视觉代替人工视觉。不仅如此,对于一些工业企业开展大批量的生产作业时,人工视觉很难在短时间内精确地保证每一件产品的质量,因而也会采用工业机器视觉对产品进行检测,能够进一步的实现生产的工业化和自动化程度,也会在很大程度上提升产品的质量以及生产效率,进而为工业企业创造更多的价值。然而现阶段的机器视觉比较能实现信息数据的集成,这也是计算机集成制造的最基本的技术,能够在有限的时间内在生产线上精准的测量,检测并识别各种产品的信息,进而确保工业生产任务能够在高质量的情况下完成^[2]。

3 工业机器视觉的功能

通常情况下,工业机器视觉能够有效地实现识别、测量、定位和检测四项基本的功能,具体的功能如下:

3.1 识别功能

该功能主要能够精准地识别出检测物体的各项物理特征,例如物体的外形、颜色,物体具有的符号以及条形码等信息。判定识别的精准度的主要指标,主要体现在精确度以及快速识别度上,该项功能主要会应用于物料、工序与工位等,识

别的方法是能够精准地读出物体零部件上显示的字母、条形码、数字等,使用的范围比较广泛。

3.2 测量功能

该项功能主要是利用已经获取到的信息和图像像素,并将其作为度量单位,能够准确地将所需要测量的物体的几何尺寸计算出来,主要用途是应用在精度度较高,物体形态较为复杂的测量。

3.3 定位功能

该项功能主要是能够获取到目标物体的空间位置信息,但是信息会有二维或者是三维的区别,这主要是需要完成辅助操作,并常常应用于元件的对位操作,辅助机器人做好物件装配以及拾取等工作。

3.4 检测功能

该项功能主要是检测目标物体的表面的状态,进而判断出产品是否在质量上存在一定的缺陷和问题,例如:物体零部件在外观上的缺陷,污染物的附着以及在物体功能上出现的瑕疵等^[3]。

4 基于深度学习的工业视觉应用

4.1 应用于消费电子行业

基于深度学习下,工业视觉能够使用在消费电子行业,现阶段,消费电子行业在产品分类上,主要有台式电脑,笔记本,平板电脑,老年机,智能手机,电视机以及相机这七大类。随着信息科技的不断不大,智能手机在市场上的应用率越来越高,市场的占比也在逐步的提升,现阶段市场占比已经接近50%,在此背景下,工业机器视觉主要应用在智能手机的主板、零部件组装、整机组装这三大生产的环节。由于目前消费电子产品在精密程度上越来越高,并且元器件的尺寸更加小巧,生产的质量要求也随之提升。因此,市场上对工业机器视觉的需求量也越来越高。例如,现阶段市场上流行的5G智能手机,其在产品的性能和技术等方面都作了进一步的升级和优化,相对应的所需要的机器视觉工具也要进行升级,在5G智能手机的主板以及零部件的组装上,仍离不开2D视觉,并需要3D视觉作为辅助;同时,在整机组装上,也需要以人力为主,机器为辅。此外,机器视觉主要体现在智能手机的外观检测上,并以做玻璃检测的项目居多。在智能手机的缺陷检测上,机器视觉应用最广泛。由于激起视觉自身具备较高的精度和检测速度,因此,能够高质量地检测出智能手机在斑点、色差、划痕以及破损等方面的缺陷^[4]。

4.2 应用于半导体行业

半导体行业作为工业机器视觉应用时间最早且最为成熟的领域,其发展与半导体行业的升级更新有着密切的关联,很

多海外厂商将半导体行业的高端市场占领,因此,从另一个角度来说,这也与半导体器件较高的精准度有关,这是人工检测所无法替代的。例如:半导体会涉及其数量、平整度、定位精确度、焊点质量等各个方面的检测,特别是在芯片制作过程中,通常需要工业机器视觉来主导定位、切割和封装。并以半导体切割为例,在精准度以及速度方面要求非常高,倘若在定位时出现错误,那么整个芯片就会面临报废的可能,同时,在切割过程中,也需要使用机器视觉系统进行全过程的定位和引导,当切割完成后,机器视觉会在第一时间将一些完整的产品运输到贴片流程。在这一过程中,机器视觉能够作为主导的原因在于,传统式的半导体封测设备,其精准度要达到微米(0.001mm)到亚微米(1.0 μ m)之间,检测的速度也要在每秒40-50cm²,误差率在5%-10%,这就说明,传统的2D机器视觉已经很难满足现代化的半导体行业的发展以及物体的检测,而是由3D取代,进行进一步的升级。先进封装技术由于具备自身尺寸较小、检测速度快、引脚较高等优点,能够在很大程度上减小芯片的尺寸。3D机器视觉能够发挥出巨大的作用,因此,3D视觉检测设备在市场上也有较大的发展空间。

4.3 应用于汽车行业

目前,汽车行业在技术方面已经实现高度的自动化,同时工业机器视觉也在发挥着自身安全性以及高质量等优势。在汽车行业,机器视觉检测系统能够有效地完成工艺检测、自动化跟踪以及追溯与控制等,其中包含光学字符识别技术,该技术的使用能够精准地获取到车身的零件编码等信息,进而确保零件在整个生产和制造过程中实现可追溯性,同时,通过视觉技术准确将产品表面可能存在的瑕疵识别出来,最终保证产品的质量。例如:对汽车的总装和零部件进行检测,对焊接质量、发动机以及电器性能进行检测。不仅如此,视觉引导技术也能够指导机器人展开精确制孔、焊缝引导及跟踪、喷涂引导等工作,这也是现阶段汽车行业使用机器视觉检测系统的重要领域,同时也是当前国内汽车公司在技术上实现创新的重要领域。但是随着新能源和智能汽车使用的电子零部件越来越广泛,工业机器视觉的作用也愈加明显。

4.4 应用于视觉检测技术

机器视觉检测系统在工业领域的应用,主要通过图像检测技术对数据进行采集,在采集的过程中,将每一帧的图像画面的格式考虑在内,并按照用户的相关信息综合性的处理和分析信息。当推向检测获取到足够数量的数据时,才能够确保最终的检测结果更加的准确。同时,当检测的结果中图像的质量区域稳定以后,就需要对源头图像数据开展预处理工作,进而根据预处理图像技术提供必要的技术条件,从而有效地提升图像的质量。最终,需要采用模型分析的方法,建立能量模型。此外,在处理这些数据时,能够对数据进行前期预测,进而更好的监控这些数据,这样一来,就能够在很大程度上提升数据的处理速度和质量,并更加高效的提升数据的检测效率^[5]。

5 工业视觉检测系统实际应用案例

5.1 项目概述

案例项目主要以济南交运提供的一台汽车平衡轴压装专机为例。该设备主要使用在生产,进、排气轴总成方面,设备共包含生产工位8个,齿轮加热上料辅助工位1个;传输方式的

方式主要为转盘式。在操作阶段的流程主要为以下几个方面:上料及型号分二工位--激光打点;三工位--齿轮压装;四、五工位--吹气冷却;六工位--冷却及测量温度;七工位--套筒间隙检测;八工位--视觉角度检测,辅助工位的工艺流程为:上齿轮到伺服电机→视觉测量角度→伺服电机旋转→再次测量角度—电缸上料至加热头→电缸上料至压装工位。该项目共配置了两台品牌为康耐视的视觉系统。

5.2 案例功能要求及解决方案

在本次项目的产品生产工艺方面,齿轮标记点与平衡轴的激光打标点两者之间在角度上也有明确的要求,每个齿轮都需要进行准确的固定,进而进行抓取和压装工作;此外,为进一步符合项目的生产标准,需要将上料随机放置在伺服转盘上,并利用视觉机器的使用准确的计算出测量点至水平直线之间产生的角度值,角度值确定后差值传送到伺服电机,伺服电机依据差值转动的角度后,再利用工业视觉检测系统进行二次检测,观察是否满足要求,倘若满足要求,就可以向电缸发出能够抓料的信号。

5.3 视觉系统的实现

通过使用康耐视提供的软件进行图像处理程序的编辑工作,该软件的编程界面是一个类似于L的表格,每个表格当中都可以插入相关的承数。

5.4 PLC的控制实现

首先,要将康耐视系统进行安装,并对西门子的GSD文件进行进一步的硬件组态,接着按照手册中描述的地址找到对应的控制键的输入和输出的地址,进而将地址进行系统化的编程。同时,康耐视所提供的接口参数主要包含相关状态反馈以及启动程序的切换等,并在6+字节的数据缓冲区展开数据交换的操作。在本次案例中,数据缓冲区中展现的数据主要以角度和工件状态信息为主,两者分别以码和浮点数的形式给出相应的PLC,最后利用相关的信息和数据进行状态的判断以及角度的旋转。

6 结语

总而言之,在工业产品中,零部件作为生产过程中关键的组成部分,倘若存在错检或错漏问题时,会直接影响到产品的质量,同时,与人工检测相比,工业机器视觉耗时较少且检测的质量较高,应用范围也较广。因此,工业视觉检测系统能够有效地应用于消费电子行业、半导体行业、汽车行业以及视觉检测技术,同时,也能够很大程度上提升工业的生产效率和出厂的优良率,并为工业产线零部件的检测提供新的方法。

参考文献

- [1] 翟爱亭. 分析机器视觉定位技术在工业机器人智能化中的应用[J]. 电子元件与信息技术,2020,4(6): 62-63.
- [2] 刘宇,魏希来,王帅,等. 基于深度学习的光纤收卷机器视觉自动检测技术[J]. 东北大学学报(自然科学版),2021,42(1): 68-74.
- [3] 晋博,蔡念,夏皓,等. 基于深度学习的工业视觉检测系统[J]. 计算机工程与应用,2019,55(2): 266-270.
- [4] 伍锡如,黄国明,孙立宁. 基于深度学习的工业分拣机器人快速视觉识别与定位算法[J]. 机器人,2016,38(6): 710-718.
- [5] 张俊豪,罗国富,杨幸博,等. 基于深度学习和机器视觉的多源数据感知技术研究[J]. 河南理工大学学报(自然科学版),2021,40(4): 107-113.